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Kattisbergs fotbollslag omkring 1937
Längst upp fr.v. Johan Bergström, Helge Edenström, Albert Bergström, Ludvig Ederlöv, 
Bror Emilsson, Sten Emilsson( i kostym) Knästående fr. v. Axel Bergström, Lambert 
Bergström, okänd,  Martin Lundström,  Karl Källströmer, okänd. Fotoägare: Moster 
Evalda Bergström

Lillholmträsk BK:s fotbollslag
Stående i bakre raden från vänster Sigvard Enberg, Hilding Holmström, Sture Mursch, 
Martin Boman och Uno Boman. I mittre raden från vänster Börje Boman, Per-Erik 
Holmström och Göran Bränström. Främre raden från vänster Ansgar Holmström, 
Alexander Holmström och Hubert Bohman.
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Rislidens fotbollslag från 1940-talet
Övre raden från vänster Hy Gunnar Brännström, Hi Göran Nilsson, Ch Göte Nilsson, 
C Alner Nilsson, Vi Harry Andersson, Vy, Emil Jacobsson. Knästående  från vänster: 
Hhb Einar Jacobsson, Hb Joel Brännström, Mv Åke Nilsson, Vb Rune Nilsson, Vhb 
Erik Lundgren. Bilden är från Risliden innan de hade en fotbollsplan i mitten/slutet av 
1940-talet. Det blev en gräsplan efter ”slotten”.

Bjursele Bollklubb 1955
Övre raden fr. v: Edvin Boman, Åke Lundberg, Tore Almgren, Kurt Brännström ,Nils-
Johan Almgren, Arne Larsson, Stig Almgren. Nedre  raden: Sven Andersson, Hugo 
From , Elmer Alm, Tore Sjölin, Torbjörn Almgren.
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Idrottscafeträff om innebandy i Umeå mars 2011 

Av Lars Lindgren

− Innebandyns ledord ska vara dessa tre: ” Roligt, enkelt och tillgängligt”. 
Det betonade Västerbottens innebandyförbunds ordförande Stefan Hildingsson, 
när VIS, Västerbottens idrottshistoriska sällskap, hade bjudit in till en caféträff i 
Guldrummet i Gammiahallen i Umeå den 9 mars 2011. Rubriken för träffen var 
”Västerbottens Innebandyförbund 25 år”.

Började i slutet av 
1960-talet
Hildingsson lotsade tillsam-
mans med Anders Hedman, 
pionjär inom innebandyn, 
och Patrik Eklund, tränare i 
Umeå City IBK, den drygt 
15 personer starka mötes-
gruppen genom innebandyns 
drygt 25 år långa historia. 
− Innebandyns historia börjar 
egentligen redan i slutet av 
1960-talet, då en grupp från 
Göteborg gjorde en resa till 
Holland och kom hem med 
idéer efter att ha bevittnat 
landhockey, berättade Hil-
dingsson.

Tog fart under 1980-talet
I Västerbotten tog utvecklingen fart under 80-talet, men redan på 70-talet hade ett 
fritidsgårdsgäng i Umeå kommit i gång med innebandy under namnet Böle Boys. 
Tennisspelarna i stan var också med tidigt och ett av de bästa exemplen på det är 
Patrik Eklund, en gång duktig tennispelare i Umeå Tennisklubb, numera något av 
länets herr innebandy.
– Sportens allra första trevande steg i Umeå togs på fritidsgårdarna, sade Patrik Eklund 
och berättade om den nästan otroliga utveckling innebandyn har genomgått i länet 
och då kanske främst i Umeå.
− Ja, vi har här i stan fyra elitlag och extra roligt är att vi har hela 37 procent tjejer. 
I riket är det ungefär 25 procent, fyllde Hildingsson i och betonade, att det är helt 
motiverat att kalla Umeå för innebandyns huvudstad.

Stefan Hildingsson och Anders Hedman, pionjärer 
inom innebandyn, lotsade den drygt 15 personer 
starka mötesgruppen genom innebandyns historia. 
Foto: Ivar Söderlind
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Riksförbund 1981
Innebandyn fick eget riksförbund 1981 och valdes 
in i Riksidrottsförbundet 1985. Eget distriktsför-
bund bildade västerbottningarna 1986. Antalet 
licensierade spelare ligger nu på cirka 6 500.
− Vårt första VM spelades 1996 med bland 
annat match i Skellefteå. Skellefteå har varit 
mycket framgångsrik i innebandy. Tog bland 
annat SM-brons redan 1990/91, berättade Stefan 
Hildingsson. De framgångsrikaste klubbarna i 
Umeå just nu är Iksu, IBK Dalen och Umeå City 
IBK. Sporten finns också representerad på RIG, 
riksidrottsgymnasiet på Dragonskolan.

Utrustning och regler
Vid caféträffen diskuterades inte bara den direkta 
verksamhetens utveckling. Även utrustningens 
förändring och då inte minst klubbornas för-
ändring från de mjuka plastklubborna, som man 
spelade med i början, till dagens moderna klubbor. 
Reglerna, som i början kunde variera från match 
till match, var också uppe till diskussion.
Innebandyn hade i början och en tid framåt lite svårt att bli accepterad. Den sågs lite 
som en lek, en motionsform och något som inte platsade bland de ”riktiga” idrot-
terna, men den har nu blivit en fullvärdig medlem inom idrottsfamiljen med berättigat 
utrymme på tidningarnas sportsidor.
Som avslutning fick caféträffens deltagare se elitmatchen mellan Superligans ledare 
Warberg och Umeå City IBK. Matchen slutade med förlust för Umeå City, 4-10. 

Västerbottens Innebandyförbunds 
ordförande Stefan Hildingsson 
med en affisch/tavla från VM 1996 
Foto: Lars Lindgren

Bertil Strandberg, 
Jonny Hjelm  m fl. är 
intresserade åhörare 
vid caféträffen. Foto: 
Ivar Söderlind
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Föredragande Patrik Eklund i bakgrunden. Sittande från vänster Per Oscarsson, Erik 
Höök, Christer Lindvall och Roger Boström. Lägg märke till det goda fika som länets 
Innebandyförbund bjöd deltagarna på. Foto: Ivar Söderlind

Efter idrottscaféträffen fick deltagarna se elitmatchen Umeå City - Warberg som 
slutade 10 - 4 till bortalaget. Foto. Kenneth Sandelin
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Västerbottningar m. fl. i längdvärldscupen
Av Lars Lindgren

Världscupen i längdåkning på skidor är fak-
tiskt inte äldre än från början av 1980-talet, 
men cuphistorien börjar egentligen redan 
1973/1974. Då började det föras poäng i 
vissa tävlingar i något som kallades Världs-
cupen på skidor. Den som får anses vara 
initiativtagare är en tysk journalist, Werner 
Kirchhofer.

De första åren
De första åren kördes cupen som inofficiell 
och enbart i herrtävlingar. Efter några år blev 
det efter två försökscuper en officiell världscup 
för både damer och herrar. I försökscuperna 
var även damerna med.  Thomas Wassberg 
vann den inofficiella cupen 1976/1977 och 
Sven-Åke Lundbäck 1977/1978.

Officiell cup 1981/1982
Så var det då dags, 1981/1982, för en officiell 
cup och sedan dess har vi haft cuptävlingar 
varje år. Det kan säkert vara intressant att se 
om de västerbottniska åkarna har lyckats sno 
åt sig några världscuppoäng. En som snodde 
åt sig massor av poäng (nästan tre tusen) 
och som med två totalsegrar (2000/2001 
och 2001/2002) är en av cupens stora är 
Per Elofsson, Röbäckaren som tävlade för 
IFK Umeå. Per har även bland annat en 
fjärde- och en femteplats totalt i cupen och 
han tog elva delsegrar, sex andra- och sex 
tredjeplatser.

Thomas Magnusson har pas-
serat Ivar Formo, Norge och 
stakar mot VM-guld på 30 km i 
Falun 1974.

Sven-Åke Lundbäck fick efter en valln-
ingsmiss nöja sig med 7:e plats vid VM på 
15 km i Falun 1974.
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Per Elofssons första 
cupseger 1998
 Jag hade förmånen att på plats bevittna 
Per Elofssons första cupseger. Det var 
i finska Muonio hösten 1998, där han 
satte hela världseliten med bland andra 
den suveräne norrmannen Björn Dählie 
på plats i ett lopp över tio kilometer i fri 
stil. Och i stafetten, som Per avgjorde 
till svensk seger, vann han den sista 
sträckan med över 50 sekunder.
 Elofsson tog under sin relativt korta 
seniorkarriär tre individuella VM-guld 
och sju segrar individuellt i SM.

Antonina Ordina tia i 
världscupen 
 När det gäller västerbottniska damer 
är Antonina Ordina störst med drygt ett 
tusen poäng. Antonina representerade 
då SK Tegsnäspojkarna och blev totalt 
som bäst tionde i cupen (1998/1999). 
Ordina lyckade aldrig vinna något 
cuplopp men tog tre andraplatser och 
fem tredjeplatser.  I SM vann Antonina 
Ordina 22 individuella segrar varav 14 
för Västerbotten.

”Jalle” Svensson först 1974
Men låt mig ta det från början. Poäng-
sättningen har varierat genom åren men 
nu tycks det ha blivit klart hur man vill 
ha det. Första plats ger numera 100 
poäng och 30:e plats ger en poäng.  
Den allra första västerbottenspoängen 
tog Skellefteås Jarl Svensson i den an-
dra cuptävlingen (inofficiell) i januari 
1974. Det var i Le Brassus i Schweiz 
som ”Jalle” blev fyra i ett femtonkilo-
meterslopp. Säsongen därpå blev Jarl 
Svensson 20:e  på femmilen i Lahtis. Då 
var det bara tjugo åkare som fick poäng 

Per Elofsson t.v slog Björn Dählie, Norge på 10 
km vid världscupen i Muonio 1998.

Antonina Ordina tävlar här för Sverige vid OS i 
Lillehammer 1994. Som bäst blev det 7:e plats 
på 15 km. Foto: Idrottsboken 1995.
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och 20:e plats gav alltså 
en poäng. Jarl har en 
notering till och det är 
från Le Brassus vintern 
1976/1977. Han blev då 
19:e man på 15 km.

”Wäppa” åtta i Reit 
im Winkl 1977
Erik Wäppling, IFK 
Umeå och Skellefteå 
SK, har också tre po-
ängnoteringar i den in-
officiella cupen. Erik 
har en åttonde, en elfte 
och en 16:e plats. Åt-
tondeplatsen tog Erik 
på 15 km i Reit im Winkl 
1977. Skellefteås Tommy 
Lundberg har en åttonde-
plats som bäst bland fyra 
noteringar. Tommy blev åttonde man på femmilen i Lahtis-VM 1978. VM räknades 
då in i cupen. Tommys övriga poängplaceringar är 14:e, 15:e och 19:e man.

Kent Burman, IFK Umeå, blev 16:e man i Falun 1977 och fick för detta fem poäng. 
Björn Risby, även  han IFK Umeå, tog åttonde plats på tremilen i Svenska skidspelen 
i Falun 1978. Risby har dessutom en 19:e plats att räkna. Den tog han i ett tremilslopp 
i Kavgolovo i januari 1979.  I Düsseldorf i december 2010 blev det fem poäng för  
Markus Ottosson, IFK Umeå.

Dampoäng
Västerbotten har även några dampoäng från tiden före den officiella cupen. 
Ann-Katrin Karlsson, IFK Umeå, tog 20:e plats i Furtwangen i Västtyskland i januari 
1978 och Stina Karlsson, SK Järven, blev 18:e i Klingenthal i Östtyskland i januari 
1981.  I den tredje officiella cupen blev Kristina Hugosson, Sorsele SK, 19:e i ett 
millopp i Autrans i december 1983. Linn Sömskar, IFK Umeå, tog i december 2010 
elva poäng i sprint Düsseldorf.

Jörgen Brink  och Anders Högberg i poängtagen
När den officiella cupen startade fick vi vänta länge på västerbottniska poäng. Ordina 
tog poäng 1994 och Per Elofsson började samla poäng fyra år senare. Jörgen Brink, 
IFK Umeå, tog vintern 1999/2000 58 cuppoäng. Brink tog sedan drygt 200 poäng 

Fr. v Jarl Svensson, Erik Wäppling och Tommy Lundberg. 
Stafettsegrare för Skellefteå Skidklubb vid SM i Sundsvall 
1977.
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2001/2002 och året därpå blev det 
över 500 poäng för Jörgen, inklusive 
strykpoäng. Jörgen Brink blev 2003 
fyra totalt i världscupen. Den vintern 
var hans stora säsong med bland 
annat två individuella brons samt 
stafettbrons i VM. Dessutom två 
SM-silver.  I världscupen tog Jörgen 
Brink poäng även 2004, 2005 och 
2006. Mest poäng under dessa tre 
säsonger blev det för honom 2004.  
Brink vann en delseger i cupen och 
tog två andra- och två tredjeplatser.

Anders Högberg, som fortfarande 
är kvar i IFK Umeå, har cuppoäng 
under fem säsonger, 2001-2005. 
Mest blev det vintern 2004 då An-
ders fick ihop 207 pinnar. Högberg 
har som bäst tre tredjeplaceringar i 
cuptävlingar. I VM i Lahtis 2001 blev Anders femte man och bäste svensk i fristils-
sprinten.

WC-poäng i Vasaloppet
Lars Carlsson, IFK:are även han, har tre år (2002, 2003 och 2005) med poäng och som 
bäst 15:e plats.  Peter Edén tog i IFK-dressen poäng både 2004 och 2005 och Peter 
har som bäst elfte plats (sprint, Stockholm, 2004).  Lyckseleåkarna Martin Rosvall 
och Johan Sandberg fick WC-poäng 2006 tack vare insatserna i Vasaloppet, som detta 
år ingick i världscupen. Martin fick 13 poäng för 18:e plats och Johan fick en poäng 
för sin 30:e plats.

Anders Högberg har tre 
tredjeplatser i världscupen. 
Här i Piteå 2009.
Foto: Johan Eriksson

Jörgen Brink på tremilen vid World Cup i Umeå 2004.
Foto: Hans-Olov Lundkvist
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In memorium 
Leif Hellgren – den engagerade spjutkastaren, 
idrottsledaren och idrottshistorikern

Av Ivar Söderlind

Vår idrottskamrat Leif Hellgren, åren 2001-2008 
ledamot i VIS:s styrelse, avled vid 76 års ålder den 
11 februari 2011 efter att i flera år varit drabbad 
av Parkinsons sjukdom. Leif var född och uppväxt 
i Degerbyn några kilometer utanför Skellefteå 
den 1 januari 1935. Redan i unga år var han en 
mångsysslare i idrott och prövade med framgång 
på fotboll, handboll, bordtennis, brottning och inte 
minst friidrott.

Började med friidrott som 13-åring
Det var som trettonåring, vid andra skolåret på läro-
verket i Skellefteå 1948, som han fick upp ögonen för 
friidrott. I tävlingsdebuten vid skol-DM i Skellefte-
hamn samma år vann han de fyra grenar han deltog i: 
60m, höjd, längd och kast. Hans friidrottsambitioner 
ökade nu och han började träna med hemmagjorda 
spjut. Året därpå började han tävla för Skellefteå AIK 
i både friidrott och fotboll. Som 15-åring deltog han i AIK:s pojklag, juniorlag och 
någon gång även B-lag i fotboll och gjorde 45 (!) tävlingar i friidrott från tidigt på våren 
till sent på hösten.  Leif har berättat att allt var mycket idylliskt och amatörbetonat 
på den tiden. Någon friidrottsinstruktör fanns inte tillhands utan han tränade ensam 
bakom grannens ladugård hemma i byn. Någon gång kunde det bli litet idrottstips 
av klubbens gode femkampare och senare landslagsman i spjut Gullbrand Sjöström 
(personrekord 74.64).  Efter 1950 lade Leif fotbollsskorna på hyllan och under kom-
mande år gick det bra i såväl diskus, spjut, längdhopp som häcklöpning. I kamp med 
Sveriges bästa ungdomar blev det segrar och goda placeringar vid Bosöspelen. Vid 
Skolungdomens tävlingar på Stockholms Stadion 1954 dominerade Leif samtliga 
kastgrenar för pojkar A med segrar i spjut och diskus och andraplats i kula.

Stora framgångar
Efter studentexamen 1955 blev det militärtjänstgöring på I20 i Umeå med begrän-
sade träningsmöjligheter. Leif kvalificerade sig ändå till juniorlandslaget där han vid 
tävlingar i Trondheim på hösten 1955 blev tvåa och bäste svensk i spjut med 61.10. 
Under studierna till gymnastikdirektör vid GCI i Stockholm 1956-1957 stod Leif 

Leif Hellgren var 2001-2008 
styrelseledamot i VIS och vår 
oumbärlige kontaktperson i 
Skellefteå.
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idrottsmässigt stilla efter att ha skadats i en fotled i samband med en handbollsmatch. 
Efter examen 1958 kom Leif igång bra med träningen på hemmaplan i Skellefteå. 
Vid SM överraskade han med att bli SM-tvåa efter svenske rekordhållaren och 
80-meterskastaren Knut ”Favör” Fredriksson. Leif kastade storfina 72.10 med yt-
terligare två kast över 70 meter och ”persade” med över fem meter.  Därmed hade 
han kvalificerat sig till Europamästerskapen i Stockholm i slutet av augusti Efter att 
i kvaltävlingen ha kastat 67.90 blev det i finalomgången blygsamma 62.37 och en 
slutlig 14.e plats. I Finnkampen i Helsingfors en månad senare blev Leif fyra och 
bäste svensk med 67.81.

Skadad i kastarmen
I en armbrytningsmatch mot sin yngre bror våren 1959 skadade Leif höger armbåge 
vilket medförde operation och minskad rörlighet i kastarmen. Efter två förlorade år 
1959 och 1960 stod han de kommande åren och stampade på 60-67 meter. De två 
sista åren med rejäl träning 1964 och 1965 blev årsbästa 69.53 och 69.71 trots arm-
problemen och en efterhängsen ljumskskada.

Tränaren och friidrottsledaren
Med början hösten 1958 började Leif ägna allt mer tid åt att instruera ungdomar i 
sin spjutskola. Det största namnet var Lennart Hedmark, som under 1960-talet blev 
svensk mästare i spjut och senare världsstjärna i tiokamp (EM-tvåa 1971). Leif kom 
sedan under drygt 40 år, fram till att han drabbades av sin sjukdom, att engagera sig 
som tränare och ledare.  I stort sett varje lördag under sommarhalvåret arrangerade 
han kasttävlingar, instruerade alla intresserade kastare och tränade och tävlade själv 
i något mindre omfattning.  Under många år ingick han även i Skellefteå AIK Frii-
drotts styrelse.
Förutom sitt ledarskap i sin klubb var Leif åren 1966-1998 (under 33 år!) ledamot i 
Västerbottens Friidrottsförbunds (VFIF:s) styrelse där han med sitt gedigna friidrotts-
kunnande var en stor tillgång. Han var också engagerad i VFIF:s uppföljningsverk-
samhet och under lång tid ledare vid den årliga Kalottkampen i friidrott.

Idrottshistorikern
År 2001 kom han med i Västerbottens Idrottshistoriska Sällskaps styrelse som han på 
grund av sin sjukdom tvingades lämna 2008. Leif var vår oumbärlige kontaktperson 
i Skellefteå och en duktig skribent som skrev idrottshistoriska artiklar till Sällskapets 
tidskrift ”Visuellt” och till andra idrottshistoriska publikationer. 
Vi beundrar Leif, som trots sin allvarliga sjukdom höll humöret upp och följde med 
vad som hände inom friidrotten och på den idrottshistoriska fronten. Saknaden efter 
en god vän och sympatisk person är stor.
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A k t u e l l a   m e d d e l a n d e n 

VIS:s  styrelse 2011-2012
Årsmötet i Skellefteå Skidklubbs lokaler den 13 april 2011  hade samlat 19 deltagare. 
Årsmötet inleddes med en presentation av sällskapet samt parentation med en tyst 
stund till minne av de tidigare styrelseledamöterna Erik Svensson, Umeå och Leif 
Hellgren, Skellefteå som båda avlidit under verksamhetsåret. 
Ivar Söderlind, Umeå, omvaldes till ordförande på ett år. Omval på två år blev det 
av Birger Boström, Skellefteå och Lars Lindgren, Umeå. Nya i styrelsen på två år 
blev Staffan Brännström, Skellefteå och Gustaf Björklund, Umeå. Båda har ett stort 
idrottshistoriskt intresse och en gedigen bakgrund som idrottsledare.  Lars Öster, Jörn, 
som nu lämnade styrelsen efter 12 år, valdes till Sällskapets allra första hedersledamot 
och till ny ledamot i valberedningen.  

Hedersledamot 
Lars Öster, Storgatan 39, 930 55 Jörn 
Telefon: 0916-103 62 (b)

Ordförande  
Ivar Söderlind, Gökropsvägen 5 B, 906 51 Umeå 
Telefon: 090-77 51 68 (b) och 090-12 60 51 (b).  
E mail: ivar.soderlind@soc.umu.se

Sekreterare 
Lars Lindgren, Brånvägen 26, 903 46 UMEÅ
Tel 090/12 80 25 (b)  
Email: larsg@ume.se
 
Kassör  
Leif Stening, Gökropsvägen 7 J, 906 51 Umeå 
Telefon: 090-13 64 97 (b), 090-786 52 51 (a) 
Email: leif.stening@umehus7.ac.se 
 
Övriga ledamöter 
Gustaf Björklund, Törnskatevägen 39, 906 51 Umeå 
Telefon: 090-12 52 62, 076-201 13 42 
Email: gustav.bjorklund@mariehem.net

Birger Boström, Blomstervägen 8, 931 39 Skellefteå 
Telefon: 0910-148 61 (b)

Staffan Brännström, Egnahemsgatan 39, 931 70 Skellefteå 
Telefon: 0910-77 72 93 
Email: staffan.brnnstrm@gmail.com
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Gunnar Eriksson, Kronoskogsvägen 17, 903 61 Umeå
Telefon: 090-328 10, 070-206 16 00 
Email: gunnar.p.eriksson@telia.com

Karin Holmgren, Rothoffsvägen 3, 903 42 Umeå 
Telefon: 090-71 30 31, 070-513 80 44 
Email: karin.holmgren@folkrorelsearkivet.se

Eskil Tåg, Strågatan 10, 931 49 Skellefteå 
Telefon: 0910-103 65, 070-510 95 13 
Email: tag@allt2.se

VIS valberedning
Vid årsmötet i Skellefteå den 13 april valdes följande valberedning:
Sam Ersson, Bredviksvägen 18, 910 60 Åsele 
Telefon: 0941-66 990, 070-324 66 46 
Email: sam.ersson@ktv.asele.se 
 
Ivar Söderlind, Gökropsvägen 5 B, 906 51 Umeå 
telefon: 090-786 54 57 (a), 77 51 68 (b) 
Email: ivar.soderlind@soc.umu.se

Lars Öster, Storgatan 39, 930 55 Jörn
Telefon: 0916-103 62 (b)

Revisorer 
Ordinarie revisorer 
Ivan Forsgren, Åldermansvägen 36, 904 21 Umeå 
Telefon: 090-77 71 50 (b), 076- 803 21 24 
Email: ivan@nord.filateli.se

Tore Brännlund, Bondegatan 21A, 904 21 Umeå 
Telefon: 090-12 70 56, 070-346 12 01 
Email: tore.b@live.se

Revisorsuppleant 
Sven-Olof Lindqvist, Klövervägen 21, 903 52 Umeå 
Telefon: 090-77 66 60, 070-303 98 66

Genomförda caféträffar 
Under hösten 2010 och våren 2011 har Västerbottens Idrottshistoriska Sällskap ge-
nomfört sex uppskattade caféträffar:

Idrottscaféträffen ”Fotbollens pionjärer berättar” i kommunhuset Norsjö den 26 ok-
tober 2010 hade samlat 21 deltagare. Det visades lagbilder och deltagarna berättade 
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på ett initierat sätt om fotbollen i Risliden, Hemmingen, Åmliden, Lillholmträsk, 
Kvarnåsen, Bjursele och Kattisberg. Caféträffen avslutades med en rundvandring i 
det fina skidlöparmuseet i Norsjö. 

Den 23 november 2010 var det en lyckad idrottscaféträff i Burträsk Ishall utifrån 
minnesboken ”100 år med 20 sporter 1910-1920”. Många av de 17 deltagarna berät-
tade engagerat om sina egna idrottsminnen med kanslisten Lars-Martin Berglund och 
Morgan Bohman som inledare. Referat i nästa nummer av Visuellt. 

Den 20 januari 2011 var det idrottscaféträff med anrika Umedalens IF som fyllt 75 
år (1935 -2010).  I Musköten vid Umedalens Idrottsplats hade 30 intresserade mött 
upp och alla fick en liten jubileumsskrift i vilken föreningens 15 senaste år hade 
sammanfattats. De sextio första åren har beskrivits i tidigare utgivna skrifter. Referat 
i nästa nummer av Visuellt. 

Den 9 mars 2011 genomfördes en idrottscafé i Guldrummet Gammliahallen Umeå 
med temat ”Västerbottens Innebandyförbund 25 år”. Västerbottens innebandyförbunds 
ordförande Stefan Hildingsson, lotsade tillsammans med Anders Hedman, pionjär inom 
innebandyn, och Patrik Eklund, tränare i Umeå City IBK, den drygt 15 personer starka 
mötesgruppen genom innebandyns drygt 25 år långa historia. Träffen avrundades med 
att deltagarna såg Umeå City - Warberg i herrarnas Superliga.

Den 13 april 2011 (efter årsmötet) var det en uppskattad och intressant idrottscaféträff 
i Skellefteå under rubriken ”Längdskidåkning i Skellefteå.” På plats var skidlegendarer 
som Lennart ”Lill-Järven” Larsson, Martin Lundström och Jalle Svensson. Träffen 
avslutades med att Thomas Granlund redogjorde för sitt arbete som teknisk delegat 
ute i den stora internationella längdåkningsvärlden. Vid träffen fanns 19 personer på 
plats. Referat i nästa nummer av Visuellt. 

Den 21 juni 2011 var det för första gången någonsin en idrottscaféträff i Storuman 
under temat ”Skidskytte och armbrytning i Västerbotten – historia och nutid ”. Världs-
mästarinnan Heidi Andersson, olympiske mästaren Björn Ferry och VM-medaljören 
Tage Lundin deltog. De drygt 30 deltagarna tyckte att det varit en trevlig, intressant 
och lärorik afton. Referat i nästa nummer av Visuellt. 

”Tyngdlyftning i Västerbotten – historia och nutid” torsdagen den 22 september kl 
18.30 i IFK Umeås klubblokaler, Hyggesvägen 19. 24 intresserade och frågvisa åhörare 
hade sökt sig till den uppskattade caféträffen. Referat i nästa nummer av Visuellt. 

Kommande idrottscaféträffar
”Idrotten i Malå förr och nu” tisdagen den 25 oktober kl 18.30  i Malå (preliminärt 
datum).

”Badmintonsportens historia i Västerbotten” tisdagen den 29 november kl 18.30 i 
IFK Umeås klubblokaler, Hyggesvägen 19.
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Kolla platser och tider för caféträffarna på VIS:s hemsida www.visac.se och se an-
nonser i länstidningarna dagarna innan träffarna.

Hemsidan
VIS:s hemsida (www.visac.se) uppdateras regelbundet med bl a inbjudningar inför 
caféträffarna och rapporter från genomförda caféträffar. Även medlemsskriften Vi-
suellt läggs in på hemsidan.

Samarbete med Umeå och Skellefteå kommun
Samarbetet med Umeå, Skellefteå och Lycksele kommun har fortsatt genom att de ger 
ett värdefullt ekonomiskt stöd till VIS.

Samarbete med SISU
Även samarbetet med SISU Västerbotten fortsätter genom att våra caféträffar klassas 
som kulturarrangemang.

Bandade intervjuer
Bandning av intervjuer med idrottare och ledare från förr går vidare med Eskil Tåg 
och Birger Boström som ansvariga.  Bland annat har inspelningar med gamla idrotts-
ledare i Norsjöbygden bandats. Karin Holmgren har inventerat vilka idrottscaféträffar 
genom åren, med början 28 april 1988, som spelats in på band och som förvaras vid 
Folkrörelsearkivet i Umeå. Det rör sig om totalt 73 caféträffar.

Reklamfolder och roll up
Med hjälp av framtagen reklamfolder och rollup om Sällskapets målsättningar och 
verksamhet skall den påbörjade medlemsdriven intensifieras (se omslagets fjärde 
sida).    

Medlemskap
Sällskapet är medlem i Svenska Idrottshistoriska Föreningen

Medlemsantal
Den 1 januari 2011 hade Sällskapet 175 registrerade medlemmar vilket är samma antal 
som 1 januari 2010

Medlemsavgifter
Oförändrade medlemsavgifter föreslås under 2011:
Enskilda personer = 100kr 
Förbund och organisationer = 250kr 
Idrottsföreningar = 150kr 
Kommuner = 10 öre per kommuninvånare 

BLI VIS-MEDLEM! 
Sätt in medlemsavgiften på pg 38 98 30 - 1 
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STADGAR FÖR VÄSTERBOTTENS 
IDROTTSHISTORISKA SÄLLSKAP 
(reviderade vid sällskapets årsmöte i Skellefteå den 9 april 2011)

§1
Målsättning och inriktning
Västerbottens idrottshistoriska sällskaps målsättning är att inom Västerbottens län få igång 
och uppmuntra intresset för idrottshistoria och vara en sammanhållande länk för dem som 
delar detta intresse.
Sällskapet söker vidga och fördjupa kännedomen om idrotten inom Västerbottens län i ett 
historiskt perspektiv.
Västerbottens idrottshistoriska sällskap skall ha Västerbottens idrottsförbund, Folkrörelsearkivet 
i Västerbotten och SISU som samarbetspartner samt ha kontakter med föreningar, specialdi-
striktsförbund och Svenska idrottshistoriska föreningen.
 
§2
Medlemskap
Medlemskap erhåller den som anmäler sitt intresse och betalar av årsmötet fastställd årsav-
gift.
Medlemmar i sällskapet kan vara enskilda personer, de olika specialidrotterna, 
idrottsföreningar, friluftsorganisationer, kommuner, andra myndigheter m fl samt företag och 
firmor.

§3
Verksamhets- och räkenskapsår
Sällskapets verksamhetsår omfattar kalenderår. Räkenskapsåret omfattar det senast förflutna 
kalenderåret.

§4
Årsavgift
Sällskapet tar ut en årsavgift, vars storlek fastställs av årsmötet. Olika avgifter bör gälla för 
enskild medlem, företag, kommuner, annan myndighet etc om årsmötet så beslutar. 

§5
Årsmötet
Sällskapet håller ordinarie årsmöte före utgången av april månad. Kallelse skall genom sekre-
terarens försorg meddelas till medlemmarna senast två veckor i förväg.
Medlemmarna kan till årsmötet lägga fram motioner, som inlämnas till styrelsen för yttrande 
senast tio dagar före årsmötet.
Beslut på årsmötet avgörs genom enkel majoritet. Varje närvarande medlem har en röst och 
kan aldrig representera mer än en röst. Vid lika röstetal avgör lotten.

§6
Ärenden vid årsmötet
Vid årsmötet skall följande ärenden förekomma:
-	 öppnande
-	 fråga om stadgeenlig kallelse
-	 val och ordförande och sekreterare för mötet
-	 val av två justeringsmän att jämte ordföranden justera protokollet
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-	 styrelsen verksamhetsberättelse
-	 revisionsberättelse
-	 fastställande av resultaträkning samt balansräkning
-	 fråga om ansvarsfrihet för styrelsen
-	 styrelsens förslag till verksamhetsplan och budget för nästa år
-	 val av ordförande
-	 val av högst fyra styrelseledamöter
-	 val för ett år av två revisorer och revisorssuppleant
-	 val för ett år av valberedning på tre personer, varav en sammankallande
-	 ev motioner
-	 övriga frågor
-	 avslutning

§7
Extra styrelsemöte
Extra styrelsemöte med sällskapet skall hållas när styrelsen så finner angeläget eller när minst 
tio medlemmar med angivande av skäl skriftligen framför önskemål därom.

I tillämpliga delar gäller samma bestämmelser som för årsmöte.

§8
Styrelsen
Sällskapets angelägenheter handhas av en styrelse bestående av högst nio ledamöter. Styrelsen 
verkställer årsmötets beslut och svarar för de löpande ärendena. Styrelsens mandattid, bortsett 
från ordföranden, är två år med växelvis avgång för halva styrelsen varje år. Årsmötet utser 
styrelsens tillika sällskapets ordförande varje år. Styrelsen utser inom sig vice ordförande, 
sekreterare och kassör. Styrelsen är beslutsmässig, när minst fem av dess ledamöter deltar. 
Vid lika röstetal gäller den mening fungerande ordförande stöder. Styrelsen sammanträder på 
ordförandens kallelse.
Styrelsen kan kalla enskild person till adjungerad ledamot.
 
§9
Val av utskott
Styrelsen fastställer de utskott som skall finnas i sällskapet och utser de personer som skall 
ingå i respektive utskott.

§10
Protokoll
Årsmöten och alla styrelsesammanträden skall protokollföras

§11
Stadgefrågor m m
Stadgeändring kan endast ske efter ett årsmötes beslut om 2/3 majoritet. För upplösning av 
sällskapet krävs beslut med 2/3 majoritet vid två ordinarie årsmöten.
Beslut om upplösning skall innehålla anvisning om hur sällskapets tillgångar skall användas.

Stadgar antogs vid sällskapets möte den 28 april 1988 med revidering (modernisering av språket) 
av §1, §4, §5, §7 och §8 och §11 vid sällskapets årsmöte i Skellefteå den 9 april 2011.
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Roll up, informationssida om VIS

– Sällskapet bildades den 28 april 1988 
och har idag ca 175 medlemmar 

– Varje år anordnas 5-7 idrottshistoriska 
caféträffar runt om i Västerbotten 

– Medlemsskriften Visuellt på minst 60 
sidor ges ut 1-2 gånger om året

1

Meddelanden från Västerbottens Idrottshistoriska Sällskap
Rekord-Magasinetoch All Sport – alla grabbars tidningar under 1940, 1950 och 1960-talet

NUMMER 34 * JUNI 2008 * 1/2008

www.visac.se

För dig med intresse för Västerbottens idrottshistoria

NUMMER 26 * december 2002 * 2/2002

Meddelanden från Västerbottens Idrottshistoriska Sällskap

Västerbottens
Idrottshistoriska

Sällskap




